
UN MORMîNT DE EPOCĂ MEDIEVALĂ DESCOPERIT LA GURA 
CANLIEI, JUD. CONSTANŢA 

DE 
M. I R IMIA 

Cu prilejul cercetărilor arheologice începute in anul 1 974 în punctul arheologic Gura 
Canllel 1, situat pe malul drept al Dunării la aproximativ 2,5 km în aval de cunoscuta cetate 
de Ia Păcuiul lui Soare, a fost descoperit şi un mormînt a cărui prezentare constituie obiectul 
notei de faţă. 

Mormîntul, în cislă de piatră, se afla 2 cu partea sa superioară la adinclmea de 0,80 m 
de la suprafaţa actuală a solului. Baza sa era situată la adînclmea de 1 ,10 m. Mormintul era 
orientat pe direcţia generală est-vest (62° - 242°), cu o declinaţie relativ mare, de 28° spre 
nord-est şi respectiv sud-vest. 

Cista mormintului era construită din blocuri mari de calcar ; in capătul de vest, în afara 
blocului de calcar care închidea mormlntul, erau aşezate vertical o olană şi o cărămidă, romane, 
desigur refolosite. Patru dintre blocurile paralelipipedice 3 ale cistei au urme de mortar albu
riu-văros, cu nisip şi lăcaşuri pentru încastrare care indică provenienţa lor dintr-o construcţie. 
Celelalte blocuri paralelipipedice, cu forme parţial neregulate, nu prezintă urme de mortar, 
dar unele dintre ele pot reprezenta totuşi blocuri de construcţie refolosite. Cisla mormîntului 
era acoperită cu trei lespezi de mari dimensiuni 4 aşezate orizontal, spre capătul de vest şi cu 
ciţiva bolovani mai mici situaţi înspre est. La partea inferioară a cislei nu s-au descoperit nici 
o piatră ori, eventual, cuie de sicriu, ceea ce dovedeşte că defunctul a fost aşezat direct pe 
sol. Mormintul avea lungimea exterioară de 1 ,86 m şi lăţimea de O, 74 m ;  lungimea ln interior 
a cislei era de numai 1 ,65 m, Iar lăţimea de 0,35 m. 

Scheletul era situat în poziţia întinsă, pe spate, cu capul spre vest şi ambele braţe 
aşezate pe abdomen. A aparţinut unui adolescent, deoarece lungimea sa nu depăşea 1 ,37 m. 

ln mormînt nu a apărut nici un material arheologic care ne-ar putea ajuta la datare. 
Pămlntul de umplutură al cislei conţinea doar citeva fragmente ceramice romane şi alte două 
fragmente de vase feudale-timpurii de tip Dridu, care reprezintă numai un terminus post 
quem pentru mormlntul în discuţie. 

Un indiciu cronologic relativ ni-l pot oferi blol'urile de calc.ar refolosite, cu urme de mor
tar, deşi este dificil de preeizat din care construcţie anume au fost ele scoase. Deoarece cea 
mai apropiată fortificaţie cunoscută este cetatea bizantină de la Păcuiul lui Soare, putem pre
supune, cu suficientă certitudine, că blocurile de piatră ar putea proveni din zidul acesteia. 

Săpăturile mai vechi executate pe dealul Dervent - vizavi de cetatea a mintită - au 
scos la iveală morminte asemănătoare, construite cu blocuri provenite din zidul cetăţii, deman
telat parţial într-o anu mită perioadă şi care au fost datate în secolele X - XI 6• 

Morminte relativ asemănătoare, în cisle de piatră, orientate est-vest (cu capul la vest, 
jar braţele încrucişate), con\inind un inventar funerar relativ sărac, constituit exclusiv din 

1 Zona arheologică de aki, situată pe micile promontorii prin care se termină ambii 
versanţi ai Dealului Uscat, printre care curge glrla Canliei, vizavi de insula Manca (Aurora) 
este relativ cunoscută, deoarece în mai multe rindurl diferiţi cercetători au semnalat materiale 
recoltate prin cercetări de suprafaţă (D. Vilceanu, SCIV, 13, 1962, 1, p. 141 - 1 45) ; P. Diaconu, 
N. Anghelescu, RevMuz, 5, 1968, 4, p. 349-351 ; N. Conovicl, Crişan Muşeţeanu, SCIV, 26, 
1975, 4, p. 546-547. Cercetările arheologice cu caracter de salvare pe care le efectuăm în pre
zent îşi propun, în principal, cunoaşterea locuirii hallstattiene. 

2 ln secţiunea S1, caroul 6. 
3 Trei dintre ele au următoarele dimensiuni : 1 - cu un lăcaş la unul din capete, sub 

forma literei L = 52 x 33 x 23 cm ; 2 - cu un lăcaş asemănător = 60 x 32 x 22 c m ; 3 -
cu o nişă ln forma literei U = 72 X 28 X 22 cm. 

4 Două, aproximativ dreptunghiulare, cu dimensiunile de 75 x 45 x 17 cm, cu cite 
un şanţ la unul din capete, iar o altă lespede trapezoidală. 

5 Morminte inedite ; Informaţii P etre Diaconu. 

8 C I  V A, tomul 33, nr. 1 Bucureşti, ianuarie-martie 1 982, p. 140 - 143 
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142 NOTE ARHEOLOGICE 3 

podoabe, s-au descoperit în apropiere de Cavarna (R. P. Bulgaria), unde au fost datate larg 
în secolele Vili -XI 6• 

Morminte de a celaşi tip, dar în ciste construite din blocuri de cretă s-au descoperit la 
Basarabi 7. A ici ele au fost datate, cu relativă siguranţă, la sflrşitul secolului al X-lea. 

Fig. :.!. Gura Canliei. Mormlnt de epocă medievală (foto). 

In legătură cu tipul funerar amintit, M. Mirtschev considera că forma mormintelor de la 
Cavarna, construite din pietre de diferite grosimj, cioplite neregulat, constituie o tradiţie a 
mormintelor paleocreştine de la sfîrşitul secolului al !V-lea, obicei care s-ar fi păstrat pină 
în secolul al XIV-lea 8• Îndoirea braţelor şi aşezarea lor pe abdomen ar reprezenta un obicei 
funerar practicat încă din secolul al Vl-lea e.n., plnă astăzi. Autorul consideră de asemenea 
că tehnica bună de execuţie a mormintelor şi alte elemente ale ritualului sau inventarului funerar 
reprezintă dovezi ale unei tradiţii antice neîntrerupte şi că necropola de la Cavarna aparţine 
unei populaţii locale, creştine, din secolele amintite 9• 

Este posibil ca mormintele de acest tip să reprezinte o dovadă a perpetuării unor tradiţii 
funerare din epoca romană-tîrzie, în care întllrum de asemenea mormlnte paleocreştine cu u n  
inventar arheologic relativ sărac. Asemenea morminte paleocreştine î n  care s-au folosit „cutii" 
paralelipipedice sau trapezoidale construite din blocuri sau lespezi de calcar, cărora le lipseşte 
fundul - scheletul fiind aşezat direct pe pămlnt - s-au descoperit mai ales la Callatis 10• 

Analogiile a mintite mai sus şi puţinele date arheologice pe care le avem la indemînă 
nu ne permit decît o datare largă a mormlntului de la Canlia în epoca medievală, eventual 

6 Milko Mirtschev, lzvestija Vama, 13, 1 961, p. 67-76. 
7 Informaţie P. Diaconu. In raportul preliminar (1. Barnea, Virgil B ilciurescu, Materiale 

6, 1 959), sînt prezentate pe scurt 10 morminte, fără a se specifica vreun complex funerar de 
tipul amintit. 

a M. Mirtschev, op. cit., p. 75. 
9 Ibidem. 
lO M. Petrescu-Dlmboviţa, în Raport asupra activităţii şiiin/ifice a Muzeului naţional de 

antichităţi tn anii 1 942 şi 1 943, Bucureşti, 1 944 ; C. Preda, E m. Popescu, P. Diaconu, Materiale, 
8, 1 962, p. 451 - 452 ; P. Diaconu, Glasul bisericii, 23, 1 964, 7-8, p. 712 - 723 ; C. lconomu, 
P ontica, 2, 1 969, p. 81 - 1 10 ; C. Preda, N. Cheluţă-Georgescu, P ontica, 8, 1 975, p. 67-75 ; 
C. Preda, Callatis. Necropola romano-bizantină, Bucureşti, 1 980, p. 1 5 - 1 6. 
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4 NOTE ARHEOLOGICE 143 

într-o perioadă ulterioară uneia dintre demantelările zidului cetăţii Păcuiul lui Soare, probabil 
in secolele X - XI e.n. 

EIN GRAB AUS DEM 1\IITTELALTER, ENTDECKT IN GURA 
CANLIEI, KREIS CONSTANŢA 

Zt:SA�ntENFASSl'NG 

Der Verfasser schildert ein I nhumationsgrab in Steinziste, das 1 974 in Gura Canliei, 
ungefăhr 2,5 km fluilabwiirts von der byzantinischen Burg Păcuiul lui Soare, entdeckt wurde. 
Die Ziste wurde aus groJlen Kalksteinbliicken hergestellt, von denen wenlgstens vier mit Mtir
t elspuren und Einfilgungsriiumen von einem Bau sta mmen. Das Knochengerilst wurde senk
recht auf den R iicken, ln Rlchtung Ostwest, mit dcm Kopf nach Osten und beide Arme auf 
dem Bauch, gelcgt. Das Grab gehtirte einem Jiingling. Im I nneren wurden keine archiiologlsch 
charakteristische Materialien entdeckt. Einen chronologisch relativen Hlnweis bieten uns dle 
wiederbeniitzten Kalksteinbliicke, die wahrscheinllch aus der Mauer der byzantinischen Burg 
Păcuiul lui Soare stammen. 

Ungefăhr ăhnliche Grăber sind in Dervent, Basarabi und Kavarna bekannt. 
Der Verfasser ist der Meinung, dall die in Steinziste gebauten christlichen Grăber dieses 

Typs, B eweise fiir manche ăltere fortdauernde B egriibnisriten bieten. Das Grab von Canlla 
kann ungefiihr in eine Perlode der Zerstiirung der Burg Păcuini lui Soare, wahrscheinlich in 
das 10. - 11 .  Jh., datiert werden. 

ABB ILDUNG SVERZEICHNIS 

Abb. 1. Gura Canliei. Ein Grab aus  dem Mittelalter. 
Abb. 2. Gura Canliei. Ein Grab aus dem Mittelalter. 
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